 «Развитие творческих способностей учащихся 

на уроках ОРКСЭ»

Выполнила: учитель начальных классов 

МАОУ СОШ №68 г. Тюмень                Покатова Наталья Аркадьевна             
Цель: знакомство с методикой работы по развитию творческих способностей школьников на разных этапах урока.
Задачи:
1. Углубить знания педагогов о способах развития творческих способностей учащихся;

2.Научить педагогов использовать разные формы и методы для развития творческих способностей учащихся на уроках.

3. Создать условия для активного взаимодействия участников мастер-класса между собой
Оборудование: компьютер, презентация, листочки с заданиями.

1.Мотивация.

- Добрый день, уважаемые коллеги! 
Разминка « Улыбнитесь»
    -Настроимся на приятную работу. Поднимите, пожалуйста, руку те, кто сегодня перед выходом из дома смотрелся в зеркало.

    - Теперь поднимите, пожалуйста, руку те, кто посмотрел в зеркало и улыбнулся. Вижу, что не все. Ну что же, кто не смог сделать утром, улыбнемся сейчас вместе. Посмотрите друг на друга и улыбнитесь! Спасибо.

     Теперь вы готовы к работе.

2. Определение темы мастер-класса.

- Послушайте рассказ об одном мальчике и постарайтесь определить тему моего выступления.

Однажды маленький мальчик отправился в школу. Он был еще совсем маленький. На уроке учительница сказала: «Сегодня мы будем рисовать». Мальчик очень любил рисовать. Он умел рисовать львов и тигров, кур и коров, корабли и самолеты. Он взял карандаши и приступил к работе. Но учительница подошла и сказала: «Подожди, еще не время. Теперь мы будем рисовать цветы.»
«Здорово», - ответил ребенок и нарисовал желтые, оранжевые, синие цветы.
Но учительница объявила: «Я покажу, как надо рисовать. Вот так.»
Мальчик посмотрел на цветок, свои цветы ему нравились больше, но он этого не сказал, перевернул листок и нарисовал красный цветок на зеленом стебельке. В следующий раз учительница сказала: «Сегодня мы будем заниматься лепкой.»«Хорошо», - подумал мальчик, он любил лепить. Но учительница предупредила: «Подожди, я покажу как надо.» И мальчик слепил, как надо. Родители мальчика решили переехать, и ему пришлось поменять школу. В первый день новая учительница сказала:
-Сегодня мы будем рисовать.
-Ура, -подумал маленький мальчик и стал ждать, когда учительница покажет, как надо.
Но педагог не сказала ничего. Она просто прогуливалась по классу.
Когда она подошла к ученику, спросила:
-Ты не хочешь рисовать?
-Хочу, а что нужно?
-Я не знаю, пока ты не нарисуешь.
-А как я буду рисовать?
-Как хочешь - сказала учительница - если бы все сделали одинаковые рисунки, как бы я узнала, кто нарисовал и чей этот рисунок
-Я не знаю – сказал мальчик. И он начал рисовать красный цветок на зеленом стебле.
-Почему мальчик не стал рисовать? (ждал инструкции).

-Чего ему не хватало?( самостоятельности, не хватало фантазии, творческого мышления, воображения)

- Развитию  каких способностей помешала первая учительница? ( творческих)

 Прямого указания не должно было быть, потому что ученики способны к самопознанию и самовыражению. А роль учителя становится направляющей.
-Как вы думаете, какова же тема моего выступления?

- Тема моего выступления: «Развитие творческих способностей учащихся на  уроках ОРКСЭ.» (Слайд)          
3. Работа по теме мастер-класса.

        1. Актуальность данной темы объяснятся следующими положениями. Во-первых, основная цель образования заключается в том, чтобы готовить подрастающее поколение к будущему, к появлению новых возможностей, которые предоставляет жизнь. Во-вторых, мы живем в век информации; в обществе произошли бурные изменения. Человек вынужден реагировать на них, но часто он бывает не готов к постоянно происходящим в обществе изменениям. Чтобы адекватно реагировать на эти изменения, человек должен активизировать свои творческие способности, развить в себе творчество.
      В основе моей работы с учащимися по развитию творческих способностей лежит мысль Сократа: «В каждом ребёнке есть солнце, только дайте ему светить» (Слайд)
- Что же такое –творческие способности?

- Проанализировав различные определения с точки зрения психологии, философии, педагогики выяснилось, что – под творческими способностями понимаются индивидуальные психологические особенности ребенка, которые не зависят от умственных способностей и проявляются в детской фантазии, воображении, особом видении мира, своей точке зрения на окружающую действительность.             
            2. Как  же  организовать  обучение,  направленное  на  развитие  творческих способностей?

           3. Предмет  ОРКСЭ  более  всего  расположен  к  нетрадиционным  формам: уроки-экскурсии, конкурсы и викторины, уроки  -  творческие лаборатории и круглые столы,  праздники, уроки-выставки и презентации.
   Задача учителя – создать условия для возникновения интереса  к  знанию  культуры  и  основ  светской этики, познавательной  и  творческой  деятельности.  Научить  школьников  видеть  и понимать объекты, явления, научить их вести посильную исследовательскую работу (наблюдения, поиск, опыты), собирать материалы, классифицировать, сопоставлять  их;  пользоваться  различными  источниками  информации.

          4.  Поэтому при организации  работы  по  развитию  творческих  способностей  детей младшего  возраста на уроках ОРКСЭ нужно использовать:

-  как можно больше игровых моментов и групповых форм работы;

-  как можно меньше письменных заданий;

-  как можно больше наглядных материалов; 

- организация  заданий  по  рисованию,  творческие  работы, тематические выставки;

-организация ситуаций успеха, поощрения;

-  не подавлять инициативу детей в угоду дисциплине.

      Необходимо  использовать  загадки  и  сказки  в  учебном  процессе, применять  вербальные  методы  (образ  крылатого  выражения; исключи лишнее слово; словесные  тесты;    восстанови  надпись;    кроссворды, кроссворд – наоборот, ребусы и т. д.). 

      5. Творческие задания можно использовать на различных этапах урока, независимо от темы урока, целей и задач, поставленных на нем. 
- Хочу предложить вашему вниманию несколько вариантов творческих работ на разных этапах урока:  
Эмоциональный настрой на урок

- Начать урок можно необычно, предложив ученикам упражнения - разминки «Нас с тобой объединяет» «Поздоровайся глазами», «Добро в ладошках», «Сундучок комплиментов» ).
    «Нас с тобой объединяет»
Каждый участник, называя своё имя по кругу, обращаясь по очереди к соседу, находит общее между собой и тем человеком, к которому он обращается, заканчивая следующее предложение «Нас с тобой объединяет…»
«Поздоровайся глазами»

Здороваться не словами, а молча - глазами. При этом постараться глазами показать, какое у вас сегодня настроение.

«Добро в ладошках» 

Учащие соединяют ладоши (как в игре «Колечко-колечко»), «собрав» в них своё добро и «передают» его соседу.
           «Сундучок комплиментов» 

 Учитель открывает сундучок и одному из учеников говорит комплимент,

Он в свою очередь адресует другому (не повторяться, комплименты искренние)

    Цель таких упражнений: положительный настрой на работу и установление контакта между учениками
Мотивация 

- Для выяснения образовательных целей учеников, их ожиданий и опасений я использую приемы «Хранилище забот» «Список покупок», «Фруктовый сад»(Слайд). «Корзина идей» или «Мозговая атака»(Слайд)
«Фруктовый сад» (Слайд)
      Одно дерево подписано «Яблоня», второе – «Лимонное дерево». Обучающимся

     раздаются также заранее вырезанные из бумаги крупные яблоки и лимоны.

Учитель предлагает обучающимся определить, что они ожидают (хотели бы получить) от урока и чего опасаются. Свои ожидания ученикам предлагается записать на яблоках, а опасения – на лимонах. Те, кто записал, подходят к соответствующим деревьям и прикрепляют фрукты к ветвям. После того, как все ученики прикрепят свои фрукты к деревьям, учитель озвучивает их. После озвучивания ожиданий и опасений можно организовать обсуждение пожеланий и опасений. 
Изучение нового материала
На этапе изучения нового материала использую такие творческие задания как (ролевые и деловые игры, создание коллажей (Слайд7), составление синквейнов. На уроке по теме: «Добро и зло» был составлен синквейн со словом доброта   (Слайд 8,9,10) создание кластеров. 
(Слайд) Кластер является отражением нелинейной формы мышления. Иногда такой способ называют «наглядным мозговым штурмом». Позволяет не только активизировать младших школьников и помогает разрешить проблему, но также и формирует нестандартное мышление.(Слайды)
      Ребята могут не только в виде схемы систематизировать, но и проявить свои творческие способности, создав какой-нибудь образ. 

              На уроке   по теме: «Семья » (СЛАЙД) Для кластера взяли образ дома, где строительство крепкой семьи начнётся с фундамента. Ключевое слово – СЕМЬЯ. По кирпичикам будем строить крепкую, дружную семью. Какие кирпичи нам понадобятся (любовь, прощение, уважение, терпение, радость, помощь) Закрываем крышей (защита) и через трубу выгоняем всё то, что может её разрушить. 
Так же на уроках использую такие творческие письменные задания как: (Слайд)
 «Написание эссе» (эссе – письменные размышления на заданную тему, соотнести свои мысли и чувства) 
«Письмо по кругу» (предполагает групповую форму работы. Детям нужно не только поразмышлять на заданную тему, но и согласовывать свое мнение с членами группы.).
«Составление телеграммы» (научит отбирать наиболее важную информацию из прочитанного и представлять ее в сжатом, лаконичном виде) (Слайд) 
«Автобусная остановка».(Слайд)

Учитель определяет количество обсуждаемых вопросов новой темы (оптимально 4-5). Участники разбиваются на группы по числу вопросов (5-7 человек в каждой). Группы распределяются по автобусным остановкам. На каждой остановке (на стене или на столе) расположен лист большого формата с записанным на нем вопросом по теме. Учитель ставит задачу группам – записать на листе основные моменты новой темы, относящиеся к вопросу. В в группах обсуждаются поставленные вопросы и записываются ключевые моменты. Затем по команде учителя группы переходят по часовой стрелке к следующей автобусной остановке. Знакомятся с имеющимися записями и, при необходимости, дополняют их. Исправлять существующие записи, сделанные предыдущей группой нельзя. Затем следующий переход к новой автобусной остановке и т.д.. Когда группа возвращается к своей первой остановке, она знакомится со всеми записями и определяет участника группы, который будет представлять материал. После этого каждая группа презентует результаты работы по своему вопросу. В завершении учитель резюмирует сказанное всеми группами, при необходимости вносит коррективы и подводит итоги работы.
 «Нарисуйте счастье» (приемы психорисунка дают возможность выразить понимание абстрактных понятий, внутренний мир через зрительные образы. Можно дать задание нарисовать совесть, месть, добро, зло и затем объяснить свои рисунки) (Слайд)
При организации самостоятельной работы над новой темой важно, чтобы обучающимся было интересно всесторонне и глубоко проработать новый материал. 
 
          Одним из актуальных методов работы, направленных на развитие творческих способностей - метод проектов. Метод проектов уникален, так как ориентирован на достижение целей самих учащихся. Он эффективен, так его структура естественным образом совпадает со структурой учебной деятельности, и направлен на получение практического результата. 
Учащиеся делают сообщения по выбранным темам и защищают  итоговый проект. На уроках светской этики  дети защищали свои проекты по темам: «Россия-Родина моя»,  «Вот что значит настоящий верный друг»,  «Ты в ответе за тех, кого приручил»,  «Добро и зло в русских народных сказках»,  « Родословная моей семьи» и  «Семейные традиции».
Предлагаю вашему вниманию некоторые из них. (Слайды)
Домашнее задание также носит творческий характер (написание сочинений, составление аппликаций, рисунков, коллажей, стихотворений, , интервью и др.).
«Пластилиновая жизнь»
· Прочитать текст.

· Придумать пошаговый сценарий.

· «Разыграть» сценарий и снять на телефон.

· «Скинуть» фотографии на компьютер.

· Показать всем свою историю на большом экране и рассказать ее.

(Фильм)
. Рефлексия .
 На этапе рефлексия провожу много интересных работ по развитию творческих способностей. («SMS@», «Ресторан», «Мухомор» «Дерево добра» «Фишбоун»)
Я хочу вам предложить приём «SMS@»(Слайд)
Детям предлагается кратко написать самое важное, что уяснил с урока с пожеланиями соседу по парте и отправить (обменяться) 

 Заключение.

Свое выступление я хочу закончить прекрасным стихотворением нашей коллеги Галины Алексеевны Волковой: (Слайд)
Учить детей сегодня трудно,
И раньше было нелегко.
Читать, считать, писать учили:
«Даёт корова молоко».
Век XXI - век открытий,
Век инноваций, новизны,
Но от учителя зависит,
Какими дети быть должны.
Желаю вам, чтоб дети в вашем классе
Светились от улыбок и любви,
Здоровья вам и творческих успехов
В век инноваций, новизны!

- Всем спасибо. Желаю творческих успехов! 
