[bookmark: _GoBack]Резолюция III городской научно-практической конференции 
работников образования «Профессионально-личностное развитие педагога: 
от выбора механизмов мотивации и рефлексии достигнутых результатов к проектированию новых «вершин»

(17 – 18 января 2023 года)

В конференции приняли участие педагогические работники, административно-педагогические команды образовательных организаций всех уровней общего образования: дошкольного, начального, основного и среднего; специалисты МАУ «Информационно-методический центр» города Тюмени, преподаватели ГАОУ ТО ДПО ТОГИРРО, ФГАОУ ВО ТюмГУ, ФГБОУ ШГПУ (г. Шадринск). 
Социальным партнером выступила Тюменская городская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ.
Представители 54 образовательных организаций города Тюмени (в т.ч. от 23 ОУ, 31 ДОУ), а также других участников конференции в количестве 227 чел. представили опыт образовательной деятельности и собственного профессионально-личностного развития, размышляли о том, как они востребованы и повлияли на приобретение педагогами опыта развития и формирования профессиональных компетенций для апробации в педагогическом сообществе работников образования. 
В числе участников: руководители, заместители руководителей, методисты ОУ, ДОУ города Тюмени, специалисты и методисты информационно-методического центра города Тюмени, старшие воспитатели и воспитатели детских садов, инструкторы по физической культуре и музыкальные руководители, педагоги-психологи, учителя-логопеды, учителя-дефектологи, учителя начальных классов, русского языка и литературы, истории и обществознания, иностранных языков, математики, физики, биологии, географии, информатики, ИЗО, тьюторы ОУ и ДОУ. Свой опыт на конференции представили, преподаватели и студенты Тюменского государственного университета, Шадринского государственного педагогического университета и представитель общеобразовательного учреждения г. Кургана.
Конференция была организована в очно-дистанционном формате, что позволило расширить число слушателей и предоставить возможность включиться в обсуждение вопросов конференции всем желающим. Дистанционный формат работы был организован на базе 17 образовательных организаций города Тюмени: МАОУ СОШ №№ 27, 67, 48, 72, 89 города Тюмени, МБОУ начальная школа – д/с № 76 города Тюмени, МАОУ гимназий №№ 12, 49, 83, МАОУ лицея № 81, МАДОУ д/с № 50, 61, 135, 153, 158, 160, 183 города Тюмени. Одной из площадок выступил ФГОУ ВО ТюмГУ. В процессе работы конференции состоялось более 1173 подключений. 
Модераторами площадок по апробации результатов опыта профессиональной деятельности и профессионально-личностного развития педагога выступили специалисты Информационно-методического центра, руководители и заместители руководителей ОУ и ДОУ города Тюмени, преподаватели Института психологии и педагогики ТюмГУ. 
Участники и слушатели обсуждали актуальные вопросы профессионального развития педагогов и имели возможность выразить свое мнение о том, как профессиональная деятельность и достигнутые результаты повлияли на развитие профессиональных компетенций и результаты образовательной деятельности в контексте проектирования новых профессиональных достижений, новых «вершин» (или преодоления профессиональных затруднений).
Конференция стала пространством профессионального взаимодействия и общения её участников, в ходе которого удалось выявить продуктивные практики, используемые в образовательной деятельности и профессионально-личностном развитии педагогов.
Участники конференции отмечают, что необходимо продолжить работу по выявлению и обобщению опыта наиболее эффективных стратегий, механизмов и практик профессионально-личностного развития педагогов, и предлагают опубликовать в сборнике материалы, получившие положительную оценку в ходе апробации.

В целях создания благоприятных условий для профессионального развития педагогов в образовательном пространстве города Тюмени участники конференции предлагают: 

1. Одобрить работу организационного комитета конференции по ее подготовке и проведению. 
2. Положительно оценить:
- работу по методическому сопровождению участников и модераторов площадок III городской научно-практической конференции работников образования «Профессионально-личностное развитие педагога: от выбора механизмов мотивации и рефлексии достигнутых результатов к проектированию новых «вершин»;
- результаты профессиональной деятельности участников площадок и созданные ими методические продукты;
- продемонстрированные модераторами компетенции в рамках обсуждения и рефлексии по результатам образовательной деятельности участников конференции, в контексте проектирования новых профессиональных достижений, новых «вершин» (или преодоления профессиональных затруднений).

4. Продолжить работу по выявлению, представлению и распространению опыта продуктивной образовательной деятельности и методического сопровождения профессионально-личностного развития педагогов в разных формах и форматах, включая наставничество, практики, индивидуальные образовательные траектории, стратегии и маршруты, методические и конкурсные мероприятия муниципального, регионального и федерального уровня. 

Ответственные:
руководители образовательных организаций, МАУ ИМЦ г. Тюмени.
Сроки: постоянно.

5. Разработать организационную модель наставничества в системе образования города Тюмени.
Ответственные:
МАУ ИМЦ г. Тюмени, городской клуб «Наставник».
Сроки: июнь-декабрь 2023 года.


5. Создавать условия:
- для апробации на практике наиболее эффективных стратегий и механизмов профессионально-личностного развития педагогических работников с привлечением внешних ресурсов и использования сетевого взаимодействия; 
- для приобретения новых профессиональных ролей, соответствующих вызовам времени.

Ответственные:
руководители образовательных организаций, МАУ ИМЦ г. Тюмени.
Сроки: постоянно.

